

## Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre . . . 8 frt — kr.

Negyedévre . . . 2 — —

Helyben házhoz hordva:

Egész évre . . . 10 frt — kr.

Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.

Vidékre postán szállítva:

Egész évre . . . 12 frt — kr.

Negyedévre . . . 3 — —

## TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Apáczai u. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, június 20.

## Nyugalom után édes a pihenés.

A komédiának vége van. Nem óhajtja látni senki, »hogyan volt«, sem nem tapsol a publikum. Tulajdonképpen nem is volt publikum az egész komédiához.

A karzaton itt-ott ödögött néhány vidékről felvetődött választó, a padokban is alig lehetett tallózni a képviselőket, miniszter pedig oly kevés volt, hogy még a gorombaságaiért sem szidták, nehogy meg ugorjon és a képviselő urak magukra maradjanak. Az ország pedig semmi érdeklődést nem mutatott a parlamenti ülések iránt sem a mű-hecczek, sem a vizenyős viták idején.

A régi idők s vele a parlament dicsősége lejárt. Régen volt az, mikor egy-egy érdekesebb ülés után egymás kezéből kapkodták az emberek az esti ujságokat, mikor a háznagy hivatalt nem birt elég jegyet adni az ülésre, mikor mágnás hölgyek, magas állású urak töltötték meg a karzatokat, mikor a kormány még tartott a pártoktól, s mikor az ország még adott valamit a parlamentre.

Ma hallunk obstrukcióról bolond időben s látjuk leszerelve az obstrukciót semmiért. Látunk provizóriumos kormányzást öt perc alatt engedélyezve, 9 milliós átkosnak hirdetett préniumot két perc alatt megszavazva, hitelszövetkezeti, károsnak beigazolt javaslatot törvényerőre emelve, inkompatibilitást sutba dobva, immunitásnak a nyakát kicsavarva, sok

mindent látunk, csak parlamentet nem, mely bírálta s melynek volna ereje bírálatát érvényre is juttatni. Az ülések fináléja bizonyára szenzációs volt és — jellemző.

Két ember hibázott, mert könyvet adott ki. Nem ők irták, csupa idézet a könyv, nem is ebben hibáztak, hanem abban, hogy ki adták. Miért tették? Kinek használtak vele? Senkinek, de ártottak egy symbolumnak, egy névnek, amelyet a magyarságtól nem lehet elválasztani, mely névhez szabadságharcunk minden emléke hozzá fűződik. Az egyik kiadó *Zimándy* meghirdeti könyvét egy nappal s a hirdetésben egy jótékony főur bőkezűségére céloz, mely lehetővé teszi a munka olcsó terjesztését. A szerkesztő *Lepsényi* észre veszi a hirdetést, kidobálja a lapból, de *Zimándy* betéti másodsor is. Erre *Lepsényi* felszólítja, hogy a hirdetésért vállalja el a felelősséget, kijelenti lapjában, hogy a munkát nem expedálja, s hogy egy folyton gyanúsított, rágalmozott s mert katolikus érzelmű, hát »fogel frei« főurat újabb gyanútól megóvjon, a képviselőházban minden igaz és mű-felháborodásnak eleget tesz bocsánat kérés által.

*Zimándy* nem áll helyt a jogtalanul közbe tett hirdetésért, *Lepsényi* megalázza magát miatta s akkor két képviselő megtámadja és tetteleg inzultálja. Érdekes ezt a két urat közelebről megnézni. *Olayra* még nem régen is azt kiabálták a saját pártbelijei, hogy menjen át a kormány-pártra s beszédje után csak a kormány éljenzett; — akkor is a néppárt elleni

elvakultság csuszta el a nyelvét. *Pichler* úr ugyan az, akinek *Kossuth* némi kellemetlen ügyből kifolyólag a pénzkezelés helyett a politikai pályát tüntette fel mint igen ajánlatost, ez az úr is saját pártja által lett leintve egy alkalommal, mikor baráti jobbot nyújtott a kormánynak a néppárt üldözésében. Ez a két úr vindikálta magának azt a jogot, hogy felháborodjon más cselekedete felett és védje *Kossuth* emlékét.

Kellemetlen összetalálkozása a dolgoknak, hogy *Kossuth* párti mind a két úr, abból a pártból való, mely tiszta, illetőleg éppen nem tiszta felekezeti türelmetlenségből tépte szét a régen oly hatalmas függetlenségi pártot *Kossuth* és *Ugron* frakcióra, s mely a kormányra és viszont szavazott az *Ugron*-féle függetlenségekkel szemben.

Csupa nem katolikusok ülnek ezen a párton s az egyházpolitikai viták idején is, legujabban is szokszor elárulták közbeszólásaik felekezeti gyűlölködésüket.

Jó lesz ezt észben tartani a választásoknál, hogy ez a frakció az, mely képes a kormánnyal való bizalmaskodásig elmenni elvein keresztül és egy katolikus pap gyalázatos ütlegelésén, a türelem nagyobb dicsőségére.

A politikai munkáról nincs mit írni. Beszéltek néha, nem tettek semmi értékest soha s most — pihenni térnek.

Mint *Szilágyi* mondta — boldog vakációt s hozzá tehetjük: nyugodt lelkiismeretet az üdülő kimerült honatyáknak.

P-y.

## A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

## A sziámi ikrek személyes sajátságairól.

MARK TWAIN után: MENDELÉNYI BÉLA.

Az a szándékom, hogy nem csupán személyes szokásairól írjak, hanem megemlítssem ezen csodálatos teremtségeknek ritka és eredeti sajátságait is, amely sajátosságok még eddig nem kerültek a napi sajtó útján a nyilvánosságra. És miután nagyon is jól ismerem az ikreket, úgy gondolom, képes is leszek feltevéni szándékom szerint eleget tenni a felkeltett kíváncsiságnak.

A sziámi ikrek kezdetől fogva a leggyöngédebb és vonzalomteljes kedélyvel voltak megáldva és hosszú életükön keresztül ritka odaadással és hűséggel tartottak ki egymás mellett. Már mint gyermekek is elvállhatlan hű társak voltak és már ekkor nyilvánvaló jelét adták azon nézetüknek, hogy egymás társaságát fölébe helyezik bármiféle idegen egyének társaságának. Majd mindig egymással játszottak; s így aztán anyjuk is megszokta, ha az ikrek valami turpisságot követtek el közösen és elűntek a látóhatáron, hát mindig csak az egyiket kereste, — az elcsépettetés szempontjából, — abban a meggyőződésben, ha az egyik előkerül, hát ott lesz valahol közelében a másik is.

Sajnos, ezek a teremtmények tudatlanok

és műveletlenek voltak, barbárok, akik, mit sem tudtak a filozófia és tudomány világosságáról. Mily keserű szemrehányás volt ennek a két embernek szörnyű tudatlansága a civilizáció vívmányára!

Férfi korukban nem éltek az ikrek mindig tökéletes egyetértésben. Daczára ennek, a köztük fennálló gyöngéd és mégis erős kötelék meggátolta mindig azt, hogy egymástól elszakadva külön-külön éljenek.

Mindig és mindvégig egy és ugyanazon épületben laktak és egyetlen oly éjszaka nem fordult elő, a melynek tartamán nem egy és ugyanazon ágyban aludtak volna. Mennyire igaz hát mégis hogy a szokás második természetünké válik!

És mindig egyszerre is feküdtek le; azonban *Tsang* rendszerint egy órával hamarabb szokott felkelni, mint fivére *Eng*. *Tsang* a ház körében felmerült munkákat végezte, *Eng* pedig azon teendőket, a melyek házon kívül, utánjárással függtek össze; ez azért volt így, mivel *Tsang* otthon-ülő természetű volt. *Eng* ellenben járt-kelt volna. De természetes, *Tsang* is kiment minden egyes alkalommal *Eng*-el. *Eng* baptista volt, *Tsang* ellenben katolikus; daczára ennek *Tsang* beleegyezett — fivére óhajására — abba, hogy őt is újra kereszteljék, azzal a kijelentéssel mégis, hogy ez a vízbe-mártás nem érvényes.

A háboru idejében ők is zászló alá álltak és vitézül harcoltak az egész nagy háboru tartama alatt. *Eng* Unio-párti volt, *Tsang* el-

lenben a konfederáltak híve. Seven-Oaks-nál foglyul ejték egymást; ám ez a dolog korántsem volt olyan egyszerű, mint a minőnek látszik. Közös hadügyi-bírótság ült össze annak megállapítása végett, hogy az ikrek közül tulajdonképpen melyik az elfogó és melyik a fogoly? — Sokáig nem tudtak megállapodni; végre is kimondták, hogy tulajdonképpen mind a kettő fogoly és kölcsönösen kicseréltnék tekintendők, mint ilyenek.

Még katonáskodásuk idején történt, hogy *Tsang* ellene szegült egy parancsnak, a miért is tíz napos fogságot olvastak a fejére. *Eng*-nek ugyan kevés köze volt a dologhoz, mégis nem tudta érzéketlenül nézni, hogy fivére fogolylyá lett; késznek nyilatkozott hát, hogy együtt szoríja el vele a kiszabott büntetést. Miután azonban még a szigorú katonai törvények sem kívánják azt, hogy ártatlan is bűnhődjék, mindkettőt szabadon bocsátották; így jutalmazván a fivériszeretet ily ritka nagyságát.

Egy alkalommal összeveszett a két fivér és ugyancsak beleragadtak egymás üstökébe, *Tsang*, a ki erősebb volt, végre is földhöz vágta *Eng*-et; maga is ráesett a földön hempergőre, azután kegyetlenül püfölni kezdték egymást. A körülállók közbeléptek és mindenképpen azon voltak, hogy a dühös ellenfeleket szétválasszák. Ez azonban sehogyan sem sikerült. Sorsukra kellett hagyni tehát a nekibőszült ikreket; mikor azután ezek valósággal félholtra verték egymást, egy és ugyanazon hordágyon vitték mindkettőt a kórházba.

**A német választások.** A birodalmi gyűlési választások eredménye a következő: Megválasztottak: 32 konzervatív, 10 birodalmi párti, 85 cenzurpárti, 5 reformpárti, 10 nemzeti szabadelvű, 1 egyesült szabadelvű, 1 szabadelvű néppárti, a gazda-szövetség 1 tagja, 32 szociáldemokrata, 13 lengyel, 1 dán, 9 pártönkivüli és a paraszt-szövetségnek 3 tagja. 188 pótválasztás szükséges. A konzervatívok 4 kerületet hódítottak és 4-et veszítettek, a birodalmi párt 1-et hódított és 2-öt veszített, a cenzurpárt 5-öt hódított és 1-et veszített; a reformpárt 5-öt veszített; a nemzeti szabadelvűiek 3-at hódítottak és 7-et veszítettek; az egyesült szabadelvűiek 3-at veszítettek; a szabadelvű néppárt 4-et veszített; a német néppárt 4-et veszített és a szociáldemokraták 3-at hódítottak és 3-at veszítettek, a lengyelek 1-et hódítottak és 6-ot veszítettek.

## Járványok Biharmegyében.

— Tífzeféle fertőző betegség egyszerre.

Biharmegye közegészségügye a télen s a betegedést leginkább előmozdító tavaszi időben állandóan jó volt s most, mikor a nyár idestova beköszönt, daczára a kedvező, nem éppen forró időjárásnak, tömegesen lépnek fel egyszerre a különböző fertőző betegségek.

A járványos betegségek lefolyása ugyan elég enyhe, mert a halálozás csekély, de attól tartunk, — ismerve a köznép magatartását a járványos betegségekkel szemben, — hogy a járvány terjedni fog s ekkor a halálozások is szaporodnak.

Az elmúlt félhónapról, június 1—15-ig, a megyei főorvos dr. P o p o v i c s György összeállította a járványos betegségek kimutatását.

E szerint Székelyhídon előfordult egy kolera nostras eset, de az illető szerencsésen felgyógyult, anélkül, hogy több betegülés fordult volna elő.

A h ö k h u r u t Derecskén 1 régi és 3 új esettel, P.-M.-Valányban 5 régi esettel, 2 halálalózással, Váncsodon 3 új esettel szerepelt.

A h a s i - h a g y m á z Gáborján, Tóttelek, Nagy-Kérek és Bors községekben 1—1 betegedéssel és Nagy-Kerekiben 1 halálalózással fordult elő.

A g y g e r i n e z - h á r g y a l o b Nagy-Kágyán 1 betegedés (meghalt) és Margittán szintén egy eset volt.

Az a szokásuk, hogy mindig mindentüvé együtt mentek, végre is sok kellemetlenséget idézett elő. Különösen pedig akkor, midőn — midőn elérve a férfikort, a szépnem körül kezdtek forgolódni. Mindketten beleszerettek egy és ugyanazon leányba. Mindketten azon buzgókodtak, hogy vallomásra bírják a bájós hölgyet. A döntő pillanatban azonban rendesen ott lábatlankodott a másik, a vetélytárs is és megzavart mindent. Végre is kisült, hogy a közös ideál *Tsanggal* rokonszenvezik. Képzeltetni a szegény *Eng* helyzetét, ki e naptól fogva szem és fültanuja volt — kénytelenségéből annak a sok gyöngédségnek, melylyel két szerelmes egymást elhalmozni szokta. Napmint nap esti 7 órakor kénytelen volt elmenni hozzá és hallgatni a szerelmesek bohó szavait és az édes csókok czuppanását. Egyetlen vigasza csak az volt, hogy míg *Tsang* mindkét kezében tartotta a kedves jobbát, addig ő megfoghatta a kedves balját. De mint igazán önzetlen fivér, nem zugalódott, hanem a legcsekélyebb zokszó nélkül és kitartással sétált holdvilágos estében velük, — noha rheumában szenvedett. Bár szenvedélyes dohányzó volt, mégis uralkodott hajlamain, mivel a fiatal hölgy éppenséggel nem szenvedhette a dohányfüstöt. *Tsang* szívvel lélekkel bele volt bolondulva imádjába, azonban nem merete őt nőül kérni, mert hát a fiatal leány mégis csak szégyelte volna, ha

A fültő-mirigylobot Micske és Darvas községekben 1—1 esettel konstatálták.

H ó l y a g o s - h i m l ő Nagy-Bajomban, Bereg-Böszörményben, M.-Homorogon, Székelyhídon, Henezidán és Váncsodon összesen 12 esetben volt, halálozás nélkül.

A v ö r h e n y Kaluger községben (meghalt 8), Kotyikleten (meghalt 6), Vaskóhn és Dusesden (meghalt 4) lépett fel.

K a n y a r ő Szerép, F.-Vásárhely, Udvari (meghalt 1), Tamásda, Rézbánya, Nagy-Tótfalu (meghalt 3), Derecske, Oláh-Apáti (meghalt 1), Nagy-Ürög, Hegyközsáldobágy és Zsáka községekben összesen 184 esetben fordult elő.

A r o n c s o l ó - t o r o k l o b Derecskén 6 esetben (meghalt 2), Ártádon, Szakálban (meghalt 1), Élesden, Nagy-Báródon, Szent-Péterszegon (meghalt 1), Kőbölkuton 1—1 esettel szerepelt.

Az előbbi állapotokhoz viszonyítva ez nem valami rózsás kép.

## Madarász József jubileuma.

A szabadságnak ebben a jubiláris esztendejében aranylakodalmat ült a jó Madarász apó is, a függetlenségnek tántoríthatlan bajnoka, aki ma 50 esztendeje Fehérvármegyének sárkereszturi választókerületével kötött frigyét.

Bizony ötven esztendő szép idő és kevés képviselő mondhatja el magáról azt, hogy: Ma ötven esztendeje is itt ebédeltem nem messze, Sár-Abán, Aranynak hitták a házigazdát, ott lakott mindjárt a paplak mellett. De szép leányok voltak abban a paplakban!

Az ünnepelt a reggeli vonattal utazott el Budapestről. Vele mentek a függetlenségi és 48-as pártból: Kossuth Ferencz, Meszlény Lajos, Jeszenszky Pál, Balogh László, Leszkay Gyula, Rigó Ferencz, Lakatos Miklós és Pichler Győző képviselők, kikhez az ünnepély színelhén Boda Vilmos, Rátkay László, Szluha István és Nagy Gyula képviselők csatlakoztak. Az ünnepelttel ment Herman Ottó tudósunk is, a piros-fehér-zölddel felpántlikázott vasuti kocsiban.

A sárbogárdi állomáson a jubiláló képviselőt nagy embertömeg várta.

Az üdvözlő beszédet Salamon Róbert tartotta, aki rövid, de velős szavakkal adta át a kerület üdvözlését az aranymandátumos képviselőnek.

*Az ebéd.*

Mintegy 85-en ülték körül az asztalt, melyet a sárbogárdi állomás perronján terítették meg. A megye intelligenciájának javarésze

másnak — névszerint *Engnek* — jelenlétében kellett volna neki kimondania a boldogító igent. A kinos helyzet azután úgy nyert megoldást, hogy egy látogatás alkalmával *Enget* elnyomta a buzgóság; mire azután felébredt, már akkorra megtörtént a két szerelmes közt a döntő nyilatkozat. Nemsokára azután megtartották az esküvőt is. És aligha létezik igazabb s megindítóbb jelenet, mint mikor *Eng* a templomból kijövet, kezét fejük fölé emelve meghatottan mondá:

»Az ég legyen veletek, gyerekek; soha se hagylak el titeket!«

És meg is tartotta szavát. Ily nemes szívűség pedig bizony vajmi ritka a mai, rideg világban.

Nemsokára ezután beleszeretett *Eng* a sógoronője hugába és nőül is vette őt. Ettől az időtől kezdve a két házaspár együtt volt és élt mindég, a szó legigazibb és legnemesebb értelmében.

Es valósággal közmondássá vált az a szép egyetértés és ragaszkodás, a melylyel *Tsangék* és *Eugék* a nap minden szakában együtt voltak, éltek és viselkedtek egymással szemben. Nincs is semmi tulzás abban, ha civilizáczióink minden vívmányát eltörpítő idylli kettős házasságnak mondjuk az övékét.

(Vége következik).

részt vett azon. És arra a hölgyközönségre, amely ott volt, igazán büszke lehet Fehérvármegye.

Az első felköszöntőt az öreg Madarász János mondotta, aki gavallér módon és eltérve a szokástól, a jelenlevő urasszonyokat éltette. De emeli poharát — ugymond — a szegény szenvedő hazára is, hogy végül elérkezzék az az idő, amikor önálló független Magyarország lesz.

Kossuth Ferencz szól ezután, majd Meszlény Lajos, mindketten a páratlanul álló sárkereszturi kerületet éltette.

### A népgyűlés.

A sárbogárdi templom-téren felállított tribün körül olyan embertömeg verődött össze, hogy azon keresztültörni annak a 80—100 kocsinak, mely a vasuti állomásról a vendégeket szállította, szinte lehetetlen volt.

Végre azonban elhelyezkedett a közönség és megkezdődött a beszédek sorozata.

Forgács Endre evang. lelkész szólalt föl először és hosszabb, tartalomdu beszédben méltatta Madarász érdemeit.

A székesfehérvári függetlenségi kör nevében Hoffer Lajos beszél, átadva Madarásznak a kör üdvözlő jegyzőkönyvi kivonatát.

Báró Mansdorf Géza a csákvári kerület választói nevében hajlik meg tisztelettel Madarász elé.

A bodajki kerület független polgárai nevében Babay Imre beszélt.

Detrich Zsigmond földbirtokos az abai kerület üdvözlését és hódolatát tolmácsolja.

Most az ünnepelt Madarász József lépett a szószékre. Ötven esztendeje — ugymond — hogy bejárta e megyét és mindegyik kerülete őt jelölte. Ő a sárkereszturit választotta. Jól választott, mert imo ötven év mulva még mindig a sárkereszturiakat képviseli az ország-házban. A jelenlevők között vannak többen, akik ötven év óta adták rá szavazatukat. Köszöni választóinak, hogy hűek maradtak az eszméhez, melynek ő a harczoza. Ő míg él az marad, aki ötven éven keresztül volt.

Kossuth Ferencz nagybbszabásu beszédben dicsőíti a függetlenség eszméit, amelyekért Madarász ötven év óta küzd.

Végül Meszlény Lajos a következő határozati javaslatot terjeszti a népgyűlés elé:

### Határozati javaslat.

Fejérvármegyének sárkereszturi kerülete, midőn mai nap lelkesedéssel üli meg függetlenségi elveinek 50 éves diadalát, büszkén tekint vissza az elmúlt félszázadra, amelynek folyamán, daczára a többször megkísérelt vesztegetés eszközeinek, csakis tisztán az elvek parancsát követve, mindig hűen állott meg ama meggyőződése mellett, hogy hazánk csak úgy lehet igazán boldoggá és szabaddá, ha a törvényben biztosított jogainál fogva teljes önállóságot és függetlenségét visszanyerendi; a mai ünnepnapon is e meggyőződéséből kifolyólag felszólítja az ország minden választó kerületét, miszerint hasonló kitartással, megvetve a jövőben a vesztegetés és erőszak minden eszközét: csatlakozzék azon elvekhez, melyek az egyedüliek azon cél elérésére, hogy népünk vagyoniilag, országunk erkölcsileg és politikailag igazán szabaddá, önállóvá és függetlenné lehessen.

A népgyűlés ezt egyhangulag elfogadván, Koller Tivadar pártelnök a népgyűlést bezárta.

A pesti vendégek az esti gyorsvonattal visszautaztak a fővárosba, míg a Sárbogárdon összegyűlemlt fiatalok tánczra perdtak.

\*

*Madarász József meg a cseresznyefa.* A sárbogárdi ebéd alatt adták közre ezt a kis históriát. Ezelőtt — ki tudja hány évvel — meglát az

öreg kurucz Madarász József a kerületében egy gyereket, a ki a fáról cseresznyét szed. Odaszól az öreg:

— Jó-e a cseresznye, fiam?

— Jó biz' az. Tessék megkóstolni!

Madarász evett a cseresznyéből és kérdi:

— Miféle cseresznye ez?

— Deák Ferencz-cseresznye — lön a válasz.

— Deák Ferencz-cseresznye! — szól elszörnyűködve az öreg. — Akkor megeszem az egész fát, hogy ne teremjen többet ez a kiegyezés cseresznyefa!

Ez a másik történet újabb keletű: A jubileum előtt való napon odamentek az öreghez kormány párti képviselőitársai gratulálni és minden jót kívántak neki.

— Én is kívánok — szól az öreg — nektek valamit. Azt, hogy javuljatok meg végre és hagyjátok ott a kormányt.

A kormány párti képviselők megígérték az öregnek, hogy megjavulnak.

## UJDONSÁGOK.

### TÁJÉKOZTATÓ.

Regészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

\* **Bibornok püspökünk itthon.** Bibornok püspökünk, dr. Schlauch Lőrincz a tegnapi esti 7 óras gyorsvonattal városunkba, haza érkezett a fővárosból, hol Wodianer Albert báró temetésén fangált. . . Ő Eminenciáját titkárja, Fetsér Antal kísérte.

\* **Búcsu Uj-Palotán.** Vasárnap nagy ünnepekkel ülték meg a közeli Uj-Palota községben páduai Szent-Antal tiszteletére a búcsut. A templom előtti térség szépen fel volt díszítve. Kora reggeltől az isteni tisztelet megkezdéséig nagy csoportokban, feszülettel, templomi lobogókkal, énekelve és imádkozva érkeztek a búcsusok Nagyváradról, Pecze-Szöllősről, Körös-Tarjánból, Bihar-Püspökiből stb. A díszes, monumentális templom zsufolásig megtelt a környék intelligenciájával, a lakossággal és a búcsusokkal. A szent-mise előtt Pák Emil nagyváradi-olaszi segédlelkész szép egyházi szónoklatban fejtegette páduai Szent-Antal életét, érenyeit, csodatetteit; majd megmagyarázta a »Szent-Antal kenyérének értelmét s áldását. A szent misét, infulával, Palotay László kanonok végezte, Vidovich György tb. kanonok, Badzey György, Richter Jenő, Görgényi Jenő, Gresinszky Antal plébánosok, Pák Emil és Makkay József segédlelkészek segédkezése mellett. A szent mise kezdetén az Oltáriszentséggel körmenetet tartottak a templom körül. Az istentisztelet alatt tarackokból diszlövéseket adtak. — Délben a plébánián és a községi bíróságánál gazdag lakoma volt. A délutáni vonattal sok vendég ment ki Nagyváradról az ünneplő községbe.

\* **Első szent mise.** Kovács Rezső nagyváradi-egyházmegyei újmisést vasárnap, e hó 19-én tartotta első szent miséjét a debreczeni plébániái templomban. A papság Wolafka püspök vezetésével a hívekkel zászlók alatt körmenetben, a mindenszentek litániáját énekelve vonult az újmisést lakására, hol a püspök megható beszédben fölszólította őt, hogy szüleitől, rokonaitól elbucszva lépjen az Ur oltárához s mutassa be először a szeplőtelen áldozatot. Mire az újmisést könyekig meghatva vett búcsut szüleitől, rokonaitól s ezzel ismét körmenetileg vonult vissza a templomba, a »Jövel Szentlélek« éneklése mellett, hol nagyszámú papság segédlete mellett mutatta be az új pap első szentmiséjét. Evangelium után Wolafka püspök tartott alkalmi szent beszédet, fejtegetvén

a papi állás magasztosságát, de egyúttal nehézségeit is. A beszéd úgy az újmisést, mint az egybegyűlt nagy közönségre mély hatást tett. A mise alatt az egész nép énekelte offertoriumra. Azonban Csapó Etelka énekelte szívhez szólóan, orgona kíséret mellett Proch »Ave Maris stella«-ját, melyhez Pásztor Gyula játszott művészien a hegedűt. A napnak jelentőségét fokozta azon körülmény, hogy az újmisést atyja ma tért vissza az anyaszentegyház kebelébe és fia kezéből vette magához először az Ur szent testét. Délben Wolafka püspök adott fényes ebédet, melyen az újmisést, szülei, rokonai és a papság vettek részt. Az első felköszöntőt Wolafka püspök mondta az újmisést, mire az újmisést válaszolt, megköszönvén a püspöknek, hogy vállalta a manuductori tisztelet és a szent beszédet s az ebben foglalt szép tanácsokat, ígérvén, hogy azokat egész életében követni fogja. Ezenkívül számos beszéd hangzott még el. Este az újmisést szüleinél volt vacsora, melyen szintén vig kedvvel töltötték az időt.

\* **25 éves találkozó.** Huszonöt év számottevő idő egy emberéletében, különösen az a negyedszázad, a mely az iskola bevégezése után következik. Akik ezelőtt 25 évvel tették le az érettségi vizsgálatot a nagyváradi r. kath. gimnáziumban, azóta az élet különböző téerein töltöttek egy vagy más állást. A 25 éves forduló egy találkozással akarják megünnepelni. Tegenapelőtt vasárnap dr. Bulyovszky József, polgármester, Pallay Lajos kir. törvényszéki bíró, dr. Makkay Pál, dr. Mihelji Lajos és dr. Kiss Dénes ügyvédek felkeresték volt tanáraikat, Kotnovics Sándor igazgatót, Kékus Vidort, Agáczy Norbertet s meghívták az ünnepélyre a többi tanárokkal együtt. Az ünnepély e hét végén szombaton június 25-én lesz. Reggel gyülekeznek az egykori iskolatársak a főgimnáziumban, s ismét Te Deumra mennek a prémontrei rend templomába. A szent misét valószínűleg Istvánffy prémontrei rendű áldozár, kassai tanár végzi, aki szintén ezelőtt 25 évvel érettségizett a váradi főgimnáziumban. Ezután a még élő tanáraikkal együtt lefénnyképezeti a társaság magát. Déli 1 órakor lakoma lesz a Félix-füldőben.

\* **Jubileum.** Gallacz János királyi és műszaki tanácsos, vízépítészeti felügyelőnek 25 éves szolgálati jubileumát folyó évi április hó elején ünnepelték meg a gyulai folyamszabályozási hivatal tisztviselői s tisztelői. Az ünnepély bensőségteljes volt.

\* **Dr. Schiauch Lőrincz,** bibornok-püspök, a Szent István társulat közgyűlésén elmondott remek beszédét — 50 példányban — elküldötte szétosztás végett az Egyetemi Körnek; a nagy érdeklődés miatt, amelylyel az ifjuság fogadta, már másnap nem volt belőle egy árva példány sem.

\* **Kinevezés.** A nagyváradi kir. Itélőtábla elnöke Irányi János végzett joghallgatót a nagyváradi kir. tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

\* **Gyermekek öröme.** A debreczeni rom. kath. elemi iskolák növendékei szombaton délután tartották meg juniálisukat a Nagyerdőben. A mulatságnak az idő is nagyon kedvezett, de szintugy a Wolafka Nándor vál. püspök bőkezűsége, mellyel a gyermekeket meguzonnáztatta s az egész mulatság költségeit viselte, valamint kifogyhatatlan jókedve, mellyel a szórakoztatást eszközölé, maga járván elől a játékok legkülönbözőbb nemeiben. Körül is rájongta a 7—800 főre menő gyereksereg (reverendája meg is bánta!), akiknek ajkán a szerető atya éltetése hangzott legsűrűbben s leglelkesebben. Volt labdázás, cziczázás, fazék-

törés, számárugrás, kötél-tánczosok előadása, táncz és este 8 óra után szép tűzijáték, melynek végével kis vonaton tértek haza. Este a Dobosban vacsorát adott a püspök, melyen a tanítótestület, papság s iskolaszék tagjai vettek részt.

\* **Báró Wodianer Albert temetése.** Nagy pompával történt meg ma idősb báró Wodianer Albert főrendiházi tag temetése. Az Arany-János-utcai halottasházánál megjelent gyászoló közönség közt voltak: Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, Fabinyi Teofil valóságos belső titkos tanácsos, Mihajlovics miniszteri tanácsos, ifjabb báró Wodianer Albert, báró Harkányi Frigyes, Károly és János s a rokon Ferri és Nemes grófi esaládok tagjai. Testületileg zászló alatt vonultak ki a központi katolikus legényegyesület tagjai, Schiffer Ferencz pápai kamarás elnök, a vakok intézetének növendékei Pivár Ignác igazgató vezetésével, a fővárosi szegénygyermekkert, a paulai szent Vincze-egylet és az Orangyal jólelkonyegylet tagjai. A beszenteletést Schlauch Lőrincz nagyváradi bibornok püspök végezte, dr. Fetsér Antal irodaigazgató, Lollok Lénárd apátplébános és több kispap segédletével. Beszenteletés után a koporsót a keleti pályaudvarba vitték, honnantegnap este Gyomára szállították. Az elhunytat ma délután 2 órakor helyezik örök nyugalomra a gyomai családi sírboltban. — A ravatalra az özvegy bárónő fehér nárcisz-koszorút tett e felirással: »Feltámadunk — Zsófia.«

\* **A vidéki városok és a fogyasztási adó.** Ismeretes a pénzügyminiszternek ama törvényjavaslata, mely szerint a szesz- és söradót föl fogják emelni. A sörgyárosokat rendkívül nyugtalanítja az adóemelés és azért testületileg keresték fel a pénzügyminisztert, hogy az adóemelésnek a kisebb sörgyárakra nézve veszélyessé válható következményeire figyelmeztessék. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a jövőben a sörfogyasztásnak községi megadóztatását nem fogja megengedni, amint ezt Pécs szab. kir. városnak ép a közel múltban már volt szerencséje tapasztalhatni. Mint kitűnő forrásból értesülünk, ezen elhatározással szemben most az a terv foglalkoztatja a pénzügyminisztert, hogy a szesz- és sörfogyasztási adóért valami úton és módon a kincstár kártalanítsa a városokat és községeket, melyeknek költségvetéseire ezen fogyasztási adók utáni jövedelmének elvesztése annál inkább is nagy befolyással lesz, mert megfelelő, más jövedelmi forrást ezen jövedelmek helyett a vidéki városok alig találhatnak. Az ősszel törvényjavaslatot fog a pénzügyminiszter a képviselőház elé terjeszteni, melyben az összes fogyasztási jövedelmeket szabályozza és megállapítja azon városok és községek kártalanítását, melyek bérlői voltak ezen fogyasztási adónak s ezek közé tartozik Nagyvárad is.

\* **A leghosszabb nap.** A mai nappal, még pedig 11 óra 7 perczkor délelőtt a Rák jegyébe lép a nap. Ezzel aztán hivatalosan kezdetét veszi a nyár. A tegnapi volt különben az esztendő leghosszabb napja, a mennyiben teljes 15 órán volt látható a nap az égen.

\* **Inzultált plébános.** Lapunk vasárnapi számában a távirataink között megemlékeztünk arról a felháborító inzultusról, amely Rákospalotának köztiszteletben álló plébánosát érte. Egy liberális lap a következőket írja a dolog érdeméről és következményeiről:

Hivatásának kötelességszerű teljesítéséért érte az általános tiszteletnek örvendő papot a nagy bántalom. Az eset következő: Szabó Ferencz dr. községi orvos tizenkétévi házasság

után válni készül a feleségétől. Az orvos felesége Chobot Ferenc plébánost kérte meg, hogy a megbolygatott békeséget állítsa helyre. A szóbeszéd során Chobot arról a leányról, a kinek az orvos udvarol, ama hitének adott kifejezést, hogy a válni készülő férj amugy sem fogja feleségül venni. A papnak ezt a nyilatkozatát kerülvén uton meg tudta a leány két fivére: Kormuth Frigyes dr. budapesti ügyvéd és Kormuth Árpád táblai tiszviselő, a kik a plébánost lakásán összegazemberezték és arcul verték. Ez a minősíthetetlen tett felháborította az egész községet. A kaszinó ma délután rendkívüli gyűlésre jött össze. A számos tag között ott volt Gömör Öskár miniszteri tanácsos és Wolfner Tivadar, a gödöllői kerület országgyűlési képviselője is. Dettrich Gyula indítványára elhatározta a gyűlés, hogy a vérig sértett plébános erkölcsi elégtételül az elkövetett inzultus miatt megbotránkozását fejezi ki s egyuttal a plébános iránt való bizalmának, ragaszkodásának s tisztelettel párosult szeretetének jegyzőkönyvileg ad kifejezést. Ezt a határozatot a jövő hét vasárnapján, Wolfner Tivadar indítványára, a kaszinó testületileg adja Chobot Ferenc tudomására. Ugyancsak ma gyűlt össze e miatt a függetlenségek köre is, a hol a dolgot elítélő erős kifakadások után abban állapodtak meg, hogy hétfőn reggel Fischer Dezső elnök és Molnár Gyula a Rákospalota és Vidéke szerkesztőjének vezetésével nagyobb számú küldöttség biztosítja a papot szeretetéről és tiszteletéről.

Hétfőn a zsidók gyűléseznek e miatt, szerdán pedig a község képviselőtestülete, majd a tűzoltók és az ipartestület is. Valóban ritka dolog az manap, hogy egy annyira többféle felekezetre osztott község, mint Rákospalota ennyire tünessen a plébános mellett. Erdemet erre azzal szerzett, hogy a mióta a faluban van, nem szűnik meg lankadatalanul a község jóvoltán fáradozni s javát elősegíteni.

\* **A jogügyi bizottság ülése.** Nagyvárad város jogügyi szakköztestülete, június hó 23-án délután 3 órakor ülést tart, amelyen több fontos ügy kerül véleményezésre.

\* **A polgármester Budapesten.** Dr. Bulovszky József polgármester tegnap a fővárosba utazott s a belügyminiszternél a város ügyeiben el fog járni, hogy azok minél gyorsabb elintéztést nyerjenek.

\* **Elmaradt ülés.** Nagyvárad város jövő évi választók névjegyzéke már elkészült s a központi választmány elé kerül. Tegnap délutánra volt összehívva a választmány, mivel azonban csak Rácz Mihály polgármester helyettes és Istvánffy István I. aljegyző jelentek meg, az ülést nem tartották meg.

\* **A postaigazgatóság gyászja.** Nagy részvét mellett helyezték tegnap délután örök nyugalomra néhai Olay Jenő posta és táviradi titkár hült tetemeit. A temetésen a nagyváradai posta és táviradi tisztikara teljes számban volt jelen. Materny Imre ág. ev. lelkész megható imát és gyászbeszédet mondott, mely után Schöpflin Ágoston igazgató szép beszédben esetele az elhunyt derék tiszviselő működését, érdemeit s az összes kartársak nevében elbucszott az elhunytól. A díszes érzekoporsót ellepték a szebbnél-szebb koszorúk; a belényesi, aradi, debreczeni, b.-csabai stb. postahivatalok díszes koszorúkkal rótták le a kegyeletüket. A koszorú-feliratok a következők voltak:

Isten veled a viszontlátásig — felejthetetlen kedves angyalom. Lajos és Irma — a szeretett testvér és sógornak. Drága jó vőmnek — Igaz szeretettel. Utolsó üdvözléssel — Varga család. Az aradi posta és táviradi tisztikara — Olay Jenő posta és táviradi titkárának. A nagyváradai posta és táviradi hivatal tisztikara — Olay Jenő posta és táviradi titkárának. A posta és táviradi igazgatóság tisztikara — A szeretett kartársnak. A debreczeni városi posta és táviradi hivatal — felejthetetlen titkárának. A békés-csabai posta és táviradi hivatal — fájdalomnak jeléül. A nagylaki postamester — Szeretett titkárának Olay Jenőnek. Az orosházi posta és táviradi tisztikara — tisztelete jeléül. A

felejthetetlen sógornak — ifj. Szalády Antal és Horváth Béla. A felejthetetlen sógornak — Matilka.

A díszes temetést Weiszlovits Adolf és fia temetkezési intézet végezte.

A család által kibocsátott gyászjelentés a következő:

Özv. Olay Jenőné szül. Szalády Aranka a maga, valamint özv. Szál Józsefné anyósa, ugy Horváth Béla és neje szül. Szál Mariska, Olay Lajos és neje; Olay Béla és neje; Váraljay Gézáne szül. Olai Etelka, ifj. Szalády Antal és Szalády János, mint testvér, sógor, sógornők és számos rokon fájdalomtelt szívvel tudatják a felejthetetlen szerető jó férj illetve vő, testvér, sógor és rokon Olay Jenő, a m. kir. posta és táviradi titkárának folyó évi június hó 18-én d. u. 5 órakor életének 49-ik s boldog házassága 3-ik évében hosszas és súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halott földi maradványai ugyan e hó 20-án d. u. 3 órakor fog az ág. hitv. szertartása szerint Szigligeti-u. 419. sz. gyászházából az olasz-i sírkertben örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, kartársai, barátai és ismerősei tisztelettel meghívatnak. Nagyvárad, 1898. június 19. Áldás emlékére. — A postaigazgatóság szintén adott ki gyászjelentést.

\* **Gyűjtés a Lourdesi zarándokoknak.** A Lourdesba gyalog zarándokló öt váradai asszony számára megindított gyűjtés eredményéről legutóbb szombaton számoltunk be. Azóta a következő adományokat vettük e célra: *Szent Antal* perselyéből második adomány 3 forint, *Mesterházy Imre* házfőnök 2 frt, *Antonin* gyűjtése 4 frt 30, *Fábry Fáni* 3 frt, *Balás Ferenczné* 1 frt, *Nagy Lajosné* 30 kr, *Szabó Józsefné* 30 kr, *Borbélyné* és *Alföldiné* második gyűjtése 6 frt 90 kr, *Szabó Imréné* 2 frt, *N. N.* 60 kr, özv. *Zenovits Sándorné* 1 frt, *Varga Józsefné* 20 kr, özv. *Szűtsné* 1 frt, *W. N.* 5 frt, *B. K.* 5 frt, *Vlosák Jánosné* 50 krajczár = 36 frt 10 kr, utolsó kimutatásnak főösszege 56 frt 10 kr, összesen 92 frt 20 kr. Ezt még kiegészítjük 100 frtra, s holnap postára tesszük. Ez az összeg elég lesz arra, hogy az utnak javarészét vasuton vagy hajón tehessék meg. Különb. jul. 1-én még egy kisebb összeget küldünk utnak, hogy lehetővé tegyük a szegény zarándokok hazatérését.

\* **Halálozás.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést:

Millye Ödön és neje, valamint gyermekeik László, Lajos, Erzsike, Gyula, Vilmos, továbbá özv. Molnár Lászlóné, szül. Millye Vilma és fia Molnár Zoltán szomorodott szívvel jelentik, jó édes anyjuk, illetve nagyanyjuknak: özv. *Millye Dánielné*, szül. Kováts Erzsébet, 1848—49-iki honvédszázas özvegyének, f. évi június hó 20-án reggel 3 órakor élete 77-ik évében hosszas szenvedés után történt elhunytát. A megboldogult hült tetemei f. hó 21-én d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartásai mellett Szigligeti-utca 426. számú háznál a v.-olaszi közsírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, ismerősei tisztelettel meghívatnak. Nagyvárad, 1898. június hó 20-án. Áldás emlékére!

\* **Párbaj-düh Miskolcon.** Ottani munkatársunk az uralkodó párbaj-szenvedélyről a következőket írja: Szomorú diagnózisul Miskolc város beteg társadalmi életének oly vehemensül lépett fel a párbaj mánia, hogy a legszigorubb óvintézkedések semmit mondó phrasisoknak tünek fel a dühöngő kórral szemben. Alig mulik el egy hét, a melyen egy-két párbaj a maga szenzációs fordulatával izgatottságba ne hozná a szenzációra éhező publikumot. A legnagyobb recordot a lefolyt hét szolgáltatotta, — a mikor számszerint 6 többé-kevésbé súlyos kimenettelű párbaj eset történt. Az egyiknél az ok kávéházi összeszólalkozás volt, a másiknál utcai verekedés, a harmadiknál egy élénkebb polemia az amerikai és spanyol háborúra vonatkozólag, a negyediknél kisebb összegű tartozás követelése, az ötödiknél testvér elleni 'insultus, a hatodiknál üzleti konkurrentia és az ebből származó surlódás. Hat sebesülés közül egy halálos, 3 jelentéktelen, 2 súlyosabb természetű. Az elszomorító kép, melyet a százalmas állapot föltár, rendkívül lesújtó hatással van a párbaj ellenségeire, a féltékenység oly mérveket ölt, hogy az ember közvellen környezetével, legmeghibebb barátjaival a corrumált helyzethez képest bizonyos rezignációval közlekedik.

\* **A timár mesterség** igen hasznos mesterség, jóllehet a szomszédság nem a legjobb szemmel nézi azt. Kevésbé ismeretes azonban az a tény, hogy a timárok bizonyos fölénytel rendelkeznek a közönséges halandók fölött, t. i. véde vannak ragályos betegségek ellen. Különösen cholera járványoknak — így pl. az 1892-iki Hamburginál — világosan észlelték, hogy azon egyének, kik timárműhelyekben dolgoztak, csak nagyon kevésbé voltak a ragály veszélyének kitéve. Ezen feltűnő jelenség — Pataky H és W. szabadalmi irodájának jelentése szerint — a cseszav baktéria-ölő tulajdonságában leli magyarázatát, mely a sav a timár mesterségben lényeges szerepet játszik.

\* **Agyonnyomta a gyermekét.** Egy szerencsétlen beteges asszonyt kísérték fel a rendőrségre. *Schwartz* Reginának hívják, nap-számosnő, aki tegnap reggel kis gyermekét az ágyban halva találta. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította s a rendőrségi boncolás megállapította azt, hogy *Schwartz* Regina a gyermekét agyonnyomta. Mivel a nevezett nőnek epileptikus görcsei voltak, valószínű, hogy a gyermeket a betegség közben nyomta agyon. Az ügyet átették az ügyészséghez.

\* **Óvónői állomás.** A sok eszkimó és kevés főka gyászos valósága az óvónői állomásokra is ráillik még manapság. Nagy ritkán ürtül egy-egy óvónői állomás, a képző intézetek pedig százával osztják a diplomát arra érdemes leányok számára. Most lapunk más helyén Margita község óvodája számára hirdetünk meg egy állomást, melyre érdekelt olvasóink figyelmét e helyen is felhívjuk.

\* **Rablógyilkosság vagy szerencsétlenség?** Szükszavu távirati értesítést vettünk *Csucsáról* egy posta-rablásról vagy szerencsétlenségről. A *Szilágy-Somlyóra* szóló postaküldeményeket Csucsai állomáson adják le s a 40 kilométernyi uton kocsi postával eszközlik a küldemények szállítását. Tegnapelőtt este a postakocsi a rendes időben elindult a csucsai állomásról. Értesítésünk szerint a vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy mi történt a postával, mert a posta kocsit felborulva találták. A kerekek össze voltak törve és a kocsi pár lépésre a kocsitól véresen halva feküdt arccal a földre. Azt még nem tudják, hogy szerencsétlenség vagy gyilkosság áldozata-e a szegény ember s kirabolták-e a posta kocsit.

\* **Halálos végű lovaglás.** A debreczeni 2. honvédszázadnak halottja van. Gyakorlat közben egyik daliás szakaszvezetője olyan szerencsétlenül bukott le a lóról, hogy kitért a nyaka s két napi kínlás után meghalt. A szomorú eset részletei a következők: A Szechenyi-utcai laktanya egyik nyílt lovaglóterén Takács Imre érmihályfalvai származású tizedes kedden délelőtt a Jármy E. kapitány fiatal lova betanításával volt elfoglalva. A kezdő huszárló megbokrosodott és levetette a szakaszvezetőt, aki fövel bukott le a porondra s egyik nyakcsigolyája eltört. Félholtan vitték a honvédkórházba, ahol még két napig élt s az eszméletét is visszanyerte, — de alsó test részeit egyáltalán nem érezte. Nagy kinokat állott ki, míg végre a halál megváltotta szenvedéseitől.

\* **A biciklizés áldozata.** *Dessenffy* Miklós, fiatal tolcsvai földbirtokos, nem régen biciklizés közben lebukott. Sérülése következtében amputálták és noha a műtétet sikeresen állta ki, tegnap éjjel az Erzsébet vörös-kereszt-kórházban váratlanul szívszélhűtésben meghalt.

A szerencsétlen 29 éves fiatalember a férfiaság és magyar typos megtestesülése és egy a zemplémmegyei, mint a fővárosi előkelő társadalmi körök közkedveltségű tagja volt. A beszterlés hétfőn délután 3 órakor volt a vöröskereszt-kórház halottas házában, a temetés pedig e hónap 21-én, kedden délután 5 órakor Tolcsván, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

\* **Éhségbe döntötte a vihar.** A drág-csékei borzalmas istenitéletről mind szomorubb híreket hallunk. Most látszik meg a mezőkön, hogy mindent teljesen elpusztított az óriási jégverés. Csak egy birtokosnak 10 ezer forintnál nagyobb kára van; de még nagyobb baj az, hogy a szegény népnek még a betevő falatja sincs meg. A főszolgabíró bent járt Nagyváradon s rémes dolgokat mond a rengeteg pusztulásról s az inségről. Előterjesztésére az alispán küldött ki Drág-Csékére 9400 kilogramm, Topost községbe pedig 4900 kilogramm tengerit. Ezenkívül okvetlen gondoskodni kell, hogy a legnagyobb inségbe, nyomorba jutott községek lakosai valahol munkát kapjanak, míg némileg kiheverik a nagy csapást.

\* **Agyonrugta a ló.** A szülei gondatlanságnak már sok áldozata volt. Szerepről írja levelezőnk, hogy a volt gr. Korniss-féle uradalom segéd-kertészének 4 éves kis fiacskája Papp Sándor legtöbbszörre a lovak közt szokott minden felügyelet nélkül ügyelezni. Tegnapelőtt az egyik ló oly szerencsétlenül rugta meg a szegény gyermeket, hogy pár perc múlva meghalt.

## Egy napraforgó kóró miatt.

Falu helyen nagyon gyakori dolog az, hogy valamelyik embert, aki legharagosabb természetű, társai folyton bosszantanak kolmi nevetéses kóró dolgokkal.

Ilyen ember Álmosdon Miszli Bálint, aki minden csekélységért megharagudott, amely rossz tulajdonságát kihasználta az egész falu. Alig mult el nap, hogy valami bolondságot ki ne találtak volna bosszantására, azonban ezeknek egyszerre hirtelen vége szakadt.

A falu lakossága ez év januárban egy éjjel Miszli ablaka alá egy száraz napraforgó kórót állított, a kerítése mellé pedig vermet. Ez a dolog szörnyen bántotta a fiatal embert, aki azután szorgos utánjárás után megtudta azt, hogy a tettesnek az elkövetője nem más, mint barátja, az éjjeli őr Krizsán Sándor.

A két ember között ezen idő óta megszakadt az eddigi jó barátság s annak helyébe az ellenségeskedés lépett.

Nem sok idő telt bele s a dolognak szomorú vége lett.

Egy éjjel mindketten kimentek a faluba, hogy a rendre vigyázzanak.

Csakhamar összetalálkoztak s együtt folytatták utjukat. Beszélgetés közben azután egyszerre csak ismét elkezdte Krizsán bántani és bosszantani Miszlit és ekkor vesztére nagyon érzékenyen: édes anyját bántotta és sértegette, akit Miszli a bálványozásig szeretett.

Ezzel betelt Miszli szive keserőséggel, felfogta a kezében levő kapát és azzal úgy föbeütötte társát, hogy az menten meghalt, anélkül, hogy csak egyet is kiálthatott volna. Lehet s valószínű, hogy azután még több ütést is mért Miszli áldozatára, mert másnap az árokban borzasztóan összeverve találták, ezt azonban a vádlott határozottan tagadja.

A véres tett elkövetése után a vádlott önkénytelent jelentkezett s mindent töredelmesen megvallott, beismerésében megmaradt úgy a vizs-

gálóbíró, mint a törvényszék előtt, a hol tegnap tárgyalták ezt az ügyet.

A vádlottat a végtárgyaláson dr. Márkus László ügyvéd védte, míg a vádhatóságot dr. Balázs Elemér képviselte.

A vádlott egy fiatal 20—22 éves ember, aki mindent töredelmesen beismer a törvényszék előtt s egyedüli mentségül csak arra hivatkozott, hogy ő csak egyszer ütött, s akkor sem az volt a szándéka, hogy öljön, hanem csak bosszút akart állani anyjáért, akit Krizsán megsértett.

A heidézett tanuk nem tudtak a dologról, hanem azt bizonyították, hogy a napraforgó kóró történeténél tényleg megtörtént, azonban a vádlott s az áldozat kibékültek s így valószínű, hogy a végzetes tettet csak felindulásában követte el a vádlott.

A bizonyítási eljárás befejezése után az ügyész szándékos emberölésben bűnösnek kérte kimondani a vádlottat, míg ezzel szemben Márkus László védő azt vitatta remek beszédben, hogy a vádlott tettét hirtelen haragjában követte el s így a halált okozó súlyos testi sértés büntetésében bűnösnek kimondani.

A törvényszék a védő álláspontjára helyezkedett s a vádlottat halált okozó súlyos testi sértésben mondotta ki bűnösnek, s figyelembe véve az enyhítő körülményeket a vádlottat 4 esztendei fegyházra s a költségek megfizetésére ítélte.

Az ítéletet úgy a vádlott, mint a védő és kir. ügyész megfellebbezte, míg a panaszosnő, az áldozat anyja megnyugodott az ítéletben.

## TANÜGY.

**Kitűnő vizsgálat az ipariskolában.** F. hó. 18-án este Szücs Izsó ipariskolai igazgató és Matkó Benjamin jelenlétében fényes sikerű vizsgálatot állottak ki az ipariskola I. v. 3. osztályának tanulói a váraljai közs. iskolában. A fogalmazás, számtan és földrajzból adott feleleteik meglepőek, írásbeli dolgozataik csinosak és tiszták voltak, magaviseletük kifogástalan. Sietett is Szücs igazgató kifejezni köszönetét és elismerését Mártonffy Zoltán osztályfőnöknek, ki osztályát párját ritkító buzgóság és szakértelemmel vezette a ritka szép sikerhez. — Végül az igazgató szép buzdító beszédet intézett a tanulókhöz és kiosztotta a tanári testület által a tanulóknak ítélt jutalmakat. Gábor Sándor asztalos tanuló 25 koronát nyert (a Rimánóczy alapból), Nagy Dezső és Cseke Sándor csizmadia az iparosok olvasótára egy-egy kötetet, Altman Dezső nyomdász Petőfi költeményeinek diszkötésű példányát kapta szorgalma és jóviselete jutalmául. Vizsgálók és vizsgálók emelkedett hangulatban távoztak az iskolából. Nem von le a vizsgálat sikeréből semmit, hogy az igazgató egy tanulót megdorgált, mert tisztátalan öltözetben jelent meg a vizsgálaton, a mit megátolni a tanuló mesterének lett volna kötelessége.

## MULATSÁG.

**A pecze-szöllősi Olvasókör mulatsága.** A tegnapi esti kellemetlen esős és hideg idő dacára reménységen felül sikerült s virradtig tartó jókedvvel folyt le a pecze-szöllősi olvasó egyesület táncmulatsága. A szép számmal egybegyűlt közönség, mint minden alkalommal, úgy most is a legderültebb finom egyetértésben szórakozott. A négyest dr. Kassa Kálmán járásorvos ügyes rendezése mellett 36 pár tánczolta s e mellett a néző-közönség s asztaltársaság kedélyesen szórakozott. Befolyt összesen

48 frt 50 krajczár, melyből felülfizetés 8 frt 50 krajczár. E szép anyagi siker is a mulatság sikerére vall.

## EGYESÜLETEK.

**A Magyar Fővárosi Malomegyelet vasárnap déli 12 órakor tartotta első évi rendes közgyűlését egyleti helyiségében.** A közgyűlésen nemcsak az egyesület összes tagjai, hanem a vendégként a Szegeden székelő vidéki malomiparosok országos egyesületének és a Miskolcson székelő magyar vidéki malomiparegyesületnek kiküldöttjei is résztvettek. A közgyűlésen elnöklő Zückler Adolf egyesületi elnök megnyitó beszédében üdvözölte a testvéregyesületek kiküldöttjeit és rövid visszafüggelést vetett az egyesület első évi működésére. A Fekete Ignác titkár által egész terjedelmében felolvasott elnöki jelentés kiterjed az egyesületi tevékenység egész körére. Válaszolja az egyesület megalakulását és szerződését és kifejti, hogy az egyesület rövid fenállása alatt mennyiben felelt meg az alakulásakor kitűzött feladatoknak. Kiváltképpen igyekezett az egyesület elnöksége fenttartani azt a kapcsolatot, a két egyesülettel karöltve járt el. Az egyesület az immár üzleti jogszokásokká vált csomagolási, eladási és számvizsgálási egyezményeket újból szövegezte és azon működik, hogy az új szövegű egyezményeket életbeléptethesse. A tisztviselési fokozatok tekintetében az egyesület új 7 és fél sz. listá tipust állapított meg, mely az üzletben meg is honosodott. Ki emeli a jelentés, hogy az új tőzsdei jogszokások megállapításában és törekvésében élénk részt vett és így a jogszokások ez egyesület emlékirataiba foglalt elvek tekintetbevételével szövegeztettek: kijelenti továbbá, hogy a listajellegmustrák az új tőzsdei szokásokban immár a budapesti tőzsdei jellegmustrák gyanánt állapítottak meg és ezzel hivatalos jellegűekké váltak. A mult évi rossz termés következtében a kedvezőtlen helyzet elviselhetőbbé tette a végett az összes magyarországi malomcég az üzemnek 1897. novemb. 11-től 1898. március 3-ig később július 30-ig való korlátozását elhatározzák és e megszorításban az egyesület tagjai egyetlenegy budapesti malomcég kivételével vesztettek. Az egyesület közbenjárta a fumei tengerentúli viteldij-kedvezmény reaktiválása s az 1898. évre való kiterjesztése érdekében és ez a mozgalma sikerre is vezetett és megállapodott nemcsak az összes egyesületi tagok, hanem a két vidéki egyesület tagjai is aláírták úgy a m. k. államvasutakkal, mint az »Adria« magyar királyi tengerhajózási részvénytársasággal szemben. Az őrlés kikészítési eljárás tervbe vett megszüntetése több ízben foglalkoztatta az egyesületet, mely a czik társaságokkal együtt több ízben járult küldöttségekkel és felterjesztésekkel a szakminiszterek elé. Az egyesület a kereskedelemügyi miniszter és a budapesti kereskedelmi és iparkamara megkeresésére több ízben adott különböző szakkérdésekben véleményeket és számos általános értékű közgazdasági és üzleti ügyben intézett a kormányhoz felterjesztéseket. Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás magyar kormánybiztoságának felhívására az egyesület a két vidéki malomegyesülettel együttes malomipari kiállítást óhajt rendezni, mely kiállítás előmunkálatai most vannak folyamatban. A helyléssel és tetszéssel fogadott elnöki jelentés Bacher Emil igazgató határozati javaslatot terjesztett elő, melyben elismerését fejezvé ki az elnökségnek, kérte, hogy az egyezmények életbeléptetését igyekezzen keresztülvinni. Az elnöki jelentés tudomásul vétele után előterjesztették a zárszámadásokat és az 1899. évi költségvetést. A zárszámadásokat jóváhagyták, a felmentést megadták, a költségelőirányzatot pedig az előterjesztett alakban elfogadták. A közgyűlés ezután az 1898. évre megválasztotta a számvizsgáló bizottság tagjait Bárkány Leo, Boch Mátó és Hauser János igazgatókat. A jegyzőkönyv hitelesítésére Schwarz Ármán és May Andor igazgatók kiküldetvén, a közgyűlés véget ért. A közgyűlés után a tagok és az azon résztvevő vendégek a Gerbean városligeti Royal-pavillonjában ebédre gyűltek össze, a mely alkalommal számos felkötést is mondtak.

## SZINHÁZ.

A vasárnapi előadások. Vasárnap — mint rendesen — két előadás volt. Délután »Dómi, az amerikai majom« című három felvonásos bohózatot színművet adták meglehetősen számú közönség előtt, kiket elég jól mulattatott a sok komikus jelenet. — Szereplők mindannyian igyekeztek a siker érdekében — Este egy régi jó népszínművet, »A piros bugyellárist« adták közepes számú közönség előtt. Ennél a népszínműnél bizony megint arra a tapasztalatra jutottunk, hogy nehéz dolog jó énekes nélkül ilyesmit előadni, mert *Kassay* (Csillag Pál) ismét nagyon gyenge volt úgy énekekben, mint játékokban. A többi szereplőkről már inkább mondhatunk jobbat. E. Kovács Gyula (Török Mihály) jól játszott. *Margó* Zelma elevenen adta szerepét és szépen énekel, *Szentgyörgyi* kifogástalan vén huszárkáplár volt, ki mellett még *Vendrei* (Hájas Muki) és *Leővey* (Pennás Muki) kisebb szerepeikben jók voltak, de különösen *Rózsahegy* (Kósza Gyurka) tőről metszett parasztlány volt, kitűnt úgy játékaival, mint énekével.

## Bajazzók.

Tegnap a *Bajazzók*-at ismételték meg a múltkorinál jóval gyöngébb összelőadásban. A magánszereplők között főként *Mezey* ragyogtatta nagy sikerrel kifogástalan énekművészetét és rendkívül hajlékony gyönyörű hangját. *Székely* I. és *Fehér* a tőlük megszokott bizottsággal énekeltek. A karok azonban gyöngék voltak. A nagy kórusnál sajnos ingadozásokat észleltünk. Zenekar kitűnő volt, rendezés szintén Előjáték-képpen *Miklós* Ilona adott elő egy magánjelenetet. Nagyon édes »boldogtalan asszony« volt. Zajosan megtapsolták kitűnő játékáért.

**Szinköri hírek.** *Crampton mester Hauptmann* érdekes színműve kerül holnap, szerdán előadásra a szinkörben, még pedig *Ujházi* Ede vendégfölképésével, ki a címszerepet a budapesti Nemzeti színháznál kreálta, s kinek genialis művészete ma is állandóan műsoron tartja a darabot. Mellette jelentősebb szerepeket játszanak még *Baróti* I., *Solti* H., *Bartos*, *Janovics*, *Leővey*, *Nyárai*, *Pataki* és *Rózsahegy*. Az igazgatóság ez uton is figyelmezteti a t. közönséget, hogy *Ujházi* föllépteinek bármelyikére már ma kiválthatók a jegyek a szokásos időben a szinköri pénztárnál. A holnapra (szerda) szóló jegyek a napi bélyegmellett »1« számmal vannak jelezve.

## Heti műsor:

Kedden: Dolovai nábob leánya.  
Szerdán: Crampton mester.  
Csütörtökön: A nagybácsi.  
Pénteken } Péntek este.  
              } Kőlcsonkért feleség.

## REGÉNY-CSARNOK.

16.

## ELŐRE!

Nedegg után fordította: Tátraházi R. P.

## V. FEJEZET.

Elhatározásához hűen megmaradt *Waldheim*, *Karlsbad* elől nem menekült. A kételyeket, melyek támadtak benne, nevetve elvetette; mégis örült, mikor hallotta, hogy egyelőre nem fog találkozni *Haldenschvang* báróval.

Az öreg ur ugyanis meghűlt az uton és így nem kezdhetette a kurát. *Waldheim* beadta a névjegyet és evvel eleget tett az illetlennek, de elhárította a látszatát is annak, mintha az öreg bárót kerülni akarná. Mégis kellemetlenül

érintette őt, midőn pár nappal reá, *Péterdorff*-nél *Haldenschvang* őrnaggyal és miniszterfiával találkozott. Barna haju, barna szemű volt, arcán határozott, energikus kifejezéssel, egész valóján meglátszott a heves természet. *Waldheim* kezdettől fogva bizonyos ellenszenvvel viselkedett az őrnagy ellen és hogy most *Péterdorff*-nél olyan bizalmasan találta, az határozottan rosszul esett neki. Az őrnagy hasonló érzelmekkel eltelve és önuralomhoz nem lévén hozzászokva, mint az államférfi, kevésbé tudta ez érzelmeit elpalástolni.

Midőn egymásnak bemutatták, *Waldheim* előkékeny, az őrnagy ellenben egészen hidegen kijelentették, hogy ismerik már egymást.

*Waldheim* nem akarta észre venni az őrnagy iránta tanusított tartózkodását; leült a báróné mellé s kezdett mindenféléről beszélni *Pattiról*, a kit elvárnak, s a ki megígérte, hogy *Concertet* ad, beszélt a tegnapi kirándulásról, majd pedig a holnapra tervezett parthairól, mesélt a legújabbban megjelent regényről, a sok kávé tereferéről, szóval mind olyan témákat tudott ügyesen felhozni, melyekkel a bárónét egészen lefoglalta.

És az szívesen meghallgatta, még soha sem bánt vele oly barátságosan, igazán rokonok módjára, mint ma.

*Waldheim* nem tudta magának kimagyarázni a báróné nagy szíveségét, csak később tudta meg, hogy ennek egyszerű oka a *Haldenschvang* iránti ellenszenv a báróné részéről volt.

Az őrnagy ugyanis, ki különben igazán ritka becsületos és nyílt jellem, de a mellett egy kicsit nyers volt, ki gyűlölte az üres phrázisokat, nem egyszer sértette már a bárónét hiúságában.

Kora ifjúságától kezdve ismerte őt minden gyengeségeivel. Mint fiú gyakran kigúnyolta, mint férfi pedig nem tudott elnézéssel lenni. A báróné nem csak egyszer jelentette ki, hogy milyen udvariatlan, milyen kellemetlen társalgó az a *Haldenschvang*. Határozott s nyílt jellemét azonban kénytelen volt mindenkor elismerni, mindazonáltal, a mikor s a hol csak szerét tehetette nem mulasztotta el, hogy ne bosszantsa őt.

Ma is kínálkozott ily alkalom, fel is használta. Jól esett neki látnia, hogy az őrnagy mindig rosszabb kedvű lesz, feleletei mindig rövidebbek és haragosabbak és hogy végre mint valóságos medve áll az ügyes *Waldheim*-mal szemben.

Irének és az öreg *Péterdorff*-nak is visszatetszett az őrnagy magaviselete, ki különben érezte a kellemetlen helyzetet és percről percre rosszabbul kezdte magát találni. Érezte, hogy *Waldheim* riválsa és mikép győzedelmeskedik az fölötte.

(Folyt. köv.)

## Igazságszolgáltatás.

A *Feldmann* ügy a törvényszéken. Még egyelőre nem a gyűjtogatási ügy, hanem egy másik régi dolog. *Feldmann* Ferencnek van egy másik bűnügye is, egy hamis tanúzásra való rábírás is, egy régi ügy, amelyet tegnap tárgyalat *kilenczedszer* a törvényszék. A bonyodalmas ügyben ugyanis minden egyes alkalommal újabb tanúknak a beidézése vált szükségessé. Ugy történt most is. A tárgyalásra az egyik beidézett tanu megint nem jelent meg — így az ügyet ismét elnapolták.

## TAVIRATOK.

## Az autonómiai bizottság ülése.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) A katolikus autonómia által kiküldött bizottság, melyen *Hoványi Gyula* előterjesztette elaboratumát, érdemleges tanácskozásba azonban nem bocsátkozott, hanem elhalasztotta ülésezését, míg az egész autonómia szervezete felől nem lesz ki-merítő elaboratum.

## A két Ház ülése.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) A főrendiház 27-én, a képviselőház pedig 28-án fog ülésezni.

## Stefánia utazása.

Bécs, június 20. (Saját tud. táv.) *Stefánia* özvegy trónörökösne *Franzensbad*-ból ide érkezett.

## Vilmos császár jeruzsálemi utja.

Budapest, június 20. (Saj. tud. távirata.) *Vilmos* császár 16 napig marad *Jeruzsálemben*; kíséretében 90-en lesznek.

## A szerb szkuptsina ülései.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) A szerb szkuptsina tagjai ezuttal nem *Belgrádban*, hanem *Nisben* ülnek össze törvénykezni.

## A lengyelek békülése.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) A vitás tengerszemet a kormány *Galiciának* átengedi. A kormány elismeri *Morvaország* jogát, de kiengesztelni akarja a lengyeleket, a kik a tengerszemért elmaradtak az ezredéves kiállításról.

## Hol lesz az interparlamentáris kongresszus?

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) Az interparlamentáris konferenciát *Lisabonban* fogják megtartani.

## Pénteken nem ad Bánffy kihallgatást.

Budapest, június 20. (Saját tud. táv.) *Bánffy Dezső* báró miniszterelnök pénteken, f. hó 24-én nem ad általános kihallgatást.

## Várkonyi Budapesten.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) *Várkonyit* Bécsből *Budapestre* hozták és vizsgálati fogságba helyezték; *Eötvös* tanácsára belenyugodott.

## A párisi világkiállítás.

Budapest, június 20. (Saját tud. távirata.) *Párisból* távirják: A hivatalos lap közli a pénzügyminiszternek az 1900. évi kiállításról szóló jelentését, melyben konstatálja, hogy a hatalmakkal a hely kiosztásra vonatkozólag folytatott tárgyalások jól végződtek és hogy a külön bizottságok készek működésüket megkezdeni. A *Champ Elysée*-n levő palotában és a *Sándorhidon* a munkálatok már előrehaladt állapotban vannak, *marsmezán* levő palotában és az *Esplanade des Invalides*-en a munkálatokat most fogják megkezdeni. A jelentés biztosít arról, hogy a kiállítás a meghatározott napon megnyitható lesz.

## Szerencsétlenül járt hadnagy.

Budapest, június 20. (Saját tud. táv.) *Berlinből* távirják: A gárda-utász zászlóalj gyakorló-téren a robbantási kísérletek alkalmával egy felrobbant löpor-akna *Wollmann* hadnagyot megölte.

## Miniszterválság Chilében.

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) Az igazságügyi és a pénzügyi miniszter

beadták lemondásukat. Utódjaikká Juan Antonia Orego-t, illetőleg Rafael Sotomayor-nevezték ki.

**A francia kormányválság.**

Budapest, június 20. (Saját tud. távirata.) Párisból távirják A mérsékelt japok azt hiszik, hogy Sarieunnak a kabinet alakítására kifejtett fáradozásai eredménytelenek lesznek. A radikális organumok azt mondják, hogy akkor tisztán radikális minisztériumot fognak alakítani.

**Török ügyek.**

Budapest, június 20. (Saját tud. táv.) Konstantinápolyból távirják: A yemeni új váli és a vizsgáló-bizottság megérkeztek Sanaba, Yemen fővárosába, amelyet a fölkelők most már nem tartanak körül zárva.

A montenegrói követnek a bőranai események miatt tett felszólalásait Oroszország támogatja.

**A kelet-ázsiai kérdés.**

Budapest, június 20. (Saját tud. táv.) A Times-nek jelentik Odesszából: Az orosz kormány tudatta a kereskedőkkel, hogy Port-Arthurt orosz kikötőnek tekinti és hogy oda orosz árukat vámentesen lehet bevinni.

A Times-nek jelentik Pekingből f. hó 19-éről: A cung-li-jamen megkérte az orosz nagykövetet, engedje meg, hogy Kina új cizkáló hajói, a melyeknek legközelebb kell Németországból megérkezniök, Port-A turba bemehessenek. Oroszország képviselője azt válaszolta, hogy csak oly kínai hajókra, a melyeknek külföldi tisztjei kizárólag oroszok, tarthatnak igényt erre a privilégiumra.

Egy császári dekrétum jelentékenyen felmenti azt a szubvenziót, a melyet a tengeri vámok adminisztrációja a kínai kormánytól kap.

**A szláv hírlapírók kongresszusa.**

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) Prágából távirják: A szláv hírlapírók kongresszusának megnyiltakor hódoló táviratot intéztek Ő Felségéhez. A pénzügyminiszter és a lengyel miniszterhez is intéztek táviratokat.

**Az olasz kormányválság.**

Budapest, június 20. (Saj. tud. táv.) Rómából távirják: Umberto király ma délelőtt Leone Pelloux tábornokkal a helyzet felől értekezett.

**A háború.**

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) Madridból távirják: Blanco tábornok Correa hadügyminiszterhez intézett táviratában kijelenti, hogy a holttestek megcsonkítása teljesen távol áll a spanyol hadseregtől, amely mindenkor mintaképe volt a vitézségnek, a nemeslelkűségnek és az emberiségnek. A távirat azt mondja továbbá: Nuncz ezredes Puerto Principe-nél megverte a felkelőket, akik 88 halottat vesztek. A spanyoloknak 6 halottjuk és 44 sebesültjük volt.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) Madridból sürgönyzik: New-Yorki magán távirat azt állítja, hogy Shafter tábornok expedíciójával tegnap partra szállott,

Santiago de Cubánál. Santiago de Cuba megtámadása közvetlenül küszöbön áll.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) Londonból sürgönyzik: A Daily Telegraph-nak jelentik Washingtonból, hogy Miles tábornok vezénylete alatt expedíció indul Portoricoba.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) A minisztertanács tegnap parlamenti ügyekkel, a háborúval és a gazdasági helyzettel foglalkozott. A belügyminiszter kijelentette, hogy nem kapott táviratokat Hongkongból. A hadügyi és gyarmatügyi miniszterek kijelentették, hogy nem kaptak híreket a harctérről. A miniszterek a hozott határozatokat teljes titokban tartják.

A non tengerészeti miniszter ma ide visszatért.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) New-Yorkból sürgönyzik: Le St. Nicolas-ból f. hó 18-ról kelt távirat szerint több amerikai szállítóhajót látták Santiago de Cuba közelében.

Budapest, jun. 20. (Saját tud. táv.) Egy angol gőzhajó kapitánya jelentette, hogy a spanyol hajórajt Cap de Gatanál látta.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Reich Jenő s Társa  
Tőzsde jelentése.**

— A Tiszántul eredeti távirata. —

**Határidők.**

Budapest, június 20.

Buza ősze	9.17
Buza tavaszra	11.16
Tengeri	4.89
Rozs ősze	6.86
Zab ősze	5.65

**Értéktőzsde.**

Az irányzat szilárd.

Budapest, június 20.

Déli vasut	78.—
Rimamurányi	252. 1/2
Magyar jelzalog	251. 1/2
Magyar leszámítoló	260.—
Iparbank	107.—
Budapest közuti	388. 1/2
Kereskedelmi bank	1488. 1/2
Salgótarjáni	681.—
Waggon-kölcsön	244.—
Villamos vasut	268. 1/2

Bécs június 20.

Az irányzat szilárd

Osztr. hitel	361.—
Magyar hitel	397.—
Allamvasut	861.—
Birodalmi márka	58.88

**Hivatalos arfolyamok**

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. június 20-án.

Magyar aranyjaradék 4%	121.25
Magyar koronajaradék	98.80
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2%	119.25
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100.25
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	120.—
Magyar földtengermentesítési kötvény 4%	97.25
Italmérségi jog meg. A. Rási kötvény	100.—
Horvát-szlávon földtengermentesítési kötvény	97.75
Magyar nyeregemény sorsjegy-kölcsön	158.—
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön	140.—
Osztrák jaradék papírban	101.20
Osztrák jaradék rüthben	101.20
Osztrák jaradék aranyban	121.50
Osztrák korona jaradék	101.—
1860. Osztrák államsorsjegyek	141.50
Osztrák magyar bankrészevény	911.—
Magyar hitobankrészevény	397.25
Osztrák hitelintézeti részvény	360.30
Fá is vista	360.—
Német birodalmi márka	58.80
London viste	119.90
Páris vista	47.50
20 márkás arany	11.77

**SZERKESZTŐI POSTA.**

G. P. Ujpalota. A mult héten az ujalotai tüzesettel kapcsolatosan általunk hozott bünügyi közlemény adatait nem a községből, hanem az ügyészségtől vettük s így hitelességében nem lehet okuk kételkedni.

**NAGYVARÁDI SZINKOR.**

Evadberlet 47. szám.

Kisberlet 45. szám

Páratlan.

Páratlan.

Ma kedden, 1898. június 21-én

a kelezvári országos nemzeti színház személyzetével:

**A Dolovai nábob leánya.**

Eredeti népszinmű 3 felvonásban.

**Személyek:**

Jób Sándor	Bartos Cyula.
Vilma, leánya	Hatala Györgyike.
Szentirmay huszárszázados	Tompa Kálmán.
Ózvegy Domaházyné, Jób huga	Szilágyi Berta.
Szentirmayné	Baróthy Irma.
Tarján, főhadnagy	Pataki Béla.
Loránt, hadnagy	Odry Arpád.
Bilitzky Maróth herceg hadapród	Iványi Antal.
Merlin báró	Janovics Jenő.
Szklabonyai	Heltai N.
Merlin, ügyvédje	Várad M.
Jób ügyvédje	Török K.
Jób háziorvosa	Leövey Leo.

Helyárak mint rendszeren.

Kezdeté fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, szerdán, 1898. június 22-én: berletfolyamban:

Ujházi Ede első vendég fölléptével

Először:

**Crampton mester.**

Szinmű 5 felvonásban.

A szerkesztőért felelős:

**Dr. VUCSKICS GYULA.**

**Pályázat.**

Margita város községi óvodájánál 300 forint évi fizetés és lakással javadalmozott óvónői állásra pályázat nyittatik. Okleveles óvónők kellőleg felszerelt kérvényeiket folyó év július hó 15-éig alulírottához küldjék be. Az állomás szeptember hó 1-én foglalandó el.

Margita, 1898. június hó 18-án.

Sperk József, felügy. bizotts. elnök.

**Értesítés.**

Van szerencsénk tudatni, hogy Zöldfa-utcán Zöldfa-szálloda épületében,

**BERLINER JAKAB FIA féle**

czipó, kalap- és divatáru-tüzletet készpénz mellett előnyös árban megvettük s azt a legrövidebb idő alatt

gyári áron alul kiárusítjuk.

E kedvező alkalomra felhívjuk a vevőközönség szives figyelmét.

Teljes tisztelettel



**FÁBRY TESTVÉREK**

Fő-utca, Biharmegyei Casinóval szemben.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására juttatni, miszerint

86 18-0

# A SZENT-LÁSZLÓ (Püspök) gyógyfürdő,

mely 33 R<sup>o</sup> kenes hévforrásokkal és Artézi-kúttal bír, eddigi  fürdő-árait tetemesen leszállítottam,  m. p.

„László-fürdő” 24 órára . . . 25 krajczár.  
 „Erzsébet-fürdő” 24 órára . . . 35 krajczár.

továbbá a Közuti-vasuton váltott oda- és vissza-utazásra szóló II. osztályu vasuti jegy az „István” tíkőr-fürdőre szóló  fürdő-jegygyel, fürdő-pulnával együtt 1 frt.  Midőn még a n. é. közönség tudomására hozom, hogy a Püspök gyógyfürdő teljesen a mai kor kívánalmainak megfelelőleg, úgy a női, mint a férfi osztálynál ujonnan berendezett



**massirozó kabinokkal van berendezve,**



sétaterekkel, tekepályával, Lawn-Tennys-sel van ellátva. Naponta **KISS BÉLA** debreczeni első rangu **czigány-zenekarra** szórakoztatja a t. közönséget.

**Ételekről,** valamint tisztán kezelt **italokról,** ugyszintén a legpontosabb és legszolidabb kiszolgálásról szintén ond oskodtam.

A n. é. közönség szives látogatását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

**Czeglédy Sándor,** fürdő-bérlő.